

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessze-fürdő-ter 7. szám alatt

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője:
Rethy László.

A választójog ellenzői

Makó, ápr. 24.

Most már hiábavaló annak az erősítgetése, hogy a választójogra vonatkozó híresztelések nem egyebek önkéntes kombinációknál, a mint azt Lukács László, az új miniszterelnök félhivatalosan világga kürtölte. Mert ma igenis mindenki tudja már, hogy az, amit Lukács László a táskájában hazahozott Bécsből, semmivel sem jobb, sőt jócskán rosszabb, mint a pluralitás. Egy neme a kuriális választójognak, melyet a harcoló ellenzék sohasem tehet magáévá s melyet szükségszerűen el kellett utasítania.

Tehát megint a választójog az, amelyről valahol nem akarnak hallani. Ujra nem akarják észrevenni, hogy ez a jövődől alakuláshoz és minden néven nevezendő kibontakozásnak a tengelye. S mégis különös dolognak látszik s minden bizonynyal különös dolog is, hogy egy személynélkülözéssel vélték mindent megoldani, mindent lebonyolítani és kiegyenlíteni, a nélkül, hogy tárgyi változással akartak volna rendet teremteni.

Valóban hihette-e jóhiszeműen Lukács, hogy elégséges az ő pusztá megjelenése a fórumon ahhoz, hogy itt minden leszerelés azonnal végbemenjen, minden megváltozik és rendbe jöjjön? Vajjon Lukács Lászlót várta-e az ország, vagy az általános, titkos, egyenlő választói jogot? Lukács Lászlók vannak sokan, de választójog egyáltalában nincs, legalább nincs olyan, mely vonatkozásaiban és konzekvenciáiban demokratikusnak volna mondható. Nem egy ember megjelenésére van szükség, hanem egy eszme megtestesítésére.

Honnan jő az új gáncsvetés? Ki készíti azt elő? Ki az, aki ott áll a választóvízzel, hogy a kellő pillanatban leöntse azzal az alakulásokat, vagy a fejlődés lehetőségeit? Határozottan nem lehet megállapítani. Nem lehetetlen, hogy Bécs csakugyan a zavart és visszavonást akarja fenntartani ebben az országban, hogy legyen casus belli, mert talán mégis gondolnak az „Ein- und Autmarsch“-ra. Mert miért akadályozná meg Bécs a demokratikus választójognak törvénybe iktatását nálunk, ha nem ezért? Hisz Ausztriában már huzamosabb idő óta törvénybe van iktatva az általános, titkos és egyenlő választójog. Lehet, hogy a fejlődés és egészséges kialakulás folyamatát mesterségesen akarják megakadályozni onnan Magyarországon.

De az is lehetséges, hogy Lukács László, alighogy a királyi ki nevezéssel Budapestre tette a lábát, megint megbotlott egy kőben,

amelybe már Khuen belebotlott úgy, hogy el is esett s föl sem tudott kelni többé. Ez az a kő, a melyet Tisza Istvának és frakciójának neveznek. Ők képviselik azt a küszöböt, amelyen a választójog nem tud átlépni. Nem engedik, hogy az ország népei jogaikhoz jussanak. Inkább szövetkeznek Béccsel, annak minden reakciós elemével és ilyenformán Bécs címkosainak szegődtek, hogy itt gyógyulás ne következhessek be.

Igy vergődik Magyarország a külső- és belső ellenségekkel. Csoda e, ha nem tud a rend helyreállni s nem képzelhető egészséges alapon kibontakozás?

Talán mégis itt volna már az ideje annak, hogy akár ez a kormány, akár az utána következő egyszer s mindenkorra leszámolna belső ellenségeivel.

— **A provizórium.** A *Neue Fr. Pr.* írja a mai esti lapjában: Lukács László miniszterelnök a legközelebbi napokban Bécsbe érkezik a kabinettel s kihallgatáson is meg fog jelenni a király előtt. E kihallgatáson tájékoztatni fogja a felséget arról, hogy vállalt missziója igen nagy nehézségekbe ütközik, mivel választójogi tárgyalásai nem vezettek eredményre s a véderőreformjához az ut még mindig nehéz. Ez a körülmény azzal a következménnyel jár, hogy a provizórium terve újra homlokterbe kerül. Erről Lukács legközelebbi kihallgatásán történik döntés s ez esetben a parlamentek elé az évi újajutalékok 103 000 ról 135 ezerre fölemelő újajajavaslat kerül, mely egyúttal a kontemplált szociális kérdéseket és tartalmazni fogja. A terv fölül Lukács László legközelebbi bécsi időzésekor a közös miniszterekkel és az osztrák kormány tagjaival is tárgyalni fog. Lukács miniszterelnök azt hiszi, hogy e terv számára könnyebben megnyerheti a magyar parlament ellenzéki pártjait.

Megszakadt tárgyalások.

Az ellenzék harcra készül.

Lukács László miniszterelnök és a küzdő ellenzék között végleg megszakadtak a tárgyalások. A miniszterelnök ugyan ma délelőtti meglátogatta gróf Zichy Aladárt, a néppárt vezérét, ez a látogatás azonban csak udvariassági tény volt, mert a néppárt már a látogatás előtt kijelentette, hogy Lukácsnak a lapokban kolportált kibontakozási tervzetét el nem fogadhatja.

Ime, nem akadt egyetlen parlamenti párt, — magát a munkapártot is beleszámítva — amely az új miniszterelnök választójogi szörnyszülöttét magáévá tette volna. A Kossuth-pártról csak azt

tuljuk, hogy a tervzetet apodisztikus formában visszautasította, az indokolással a párt még ma is adós. A Kossuth-párt különben inkább a katonai javaslatokra fekteti a fősúlyt és kijelenti, hogy nemzeti engedmények nélkül nincs vélelges véderőreform.

Legérdekesebb a munkapárt helyzete. Lukács miniszterelnök kijelentette, hogy ő az egész munkapártra támaszkodva akarja a kibontakozást megcsinálni s végül a munkapárt megkérdezése nélkül tárgyal az ellenzék vezérével olyan választójogi reformtervezet felett, amelyet tudunkkal sem a Tisza-frakció, sem a munkapárt radikális elemei nem fogadnak el. Kire támaszkodva akarja tehát Lukács választójogi szörnyszülöttét megalkotni?

Lukács még a tárgyalások előtt tudta, hogy tervzete nem talál egy párttal sem szimpatikus fogadtatást. És hogy mégis a pártok elé állt vele, annak egyedüli magyarázata az, hogy Lukács időt akar nyerni s nem akarja a pártok harcát felkelteni, mielőtt a delegációk ügye elintézve nincs. A munkapártban ma Tisza dominál s ha Lukács nyíltan újjat huzna vele, könnyen megtörténhetné, hogy a munkapárt a delegációkban a még mindig elintézetlen Auffenberg-ügy miatt bizalmatlanságot szavazna neki. Az új miniszterelnök tehát egyelőre függőben hagyja a kérdéseket, hogy hadd ragódjanak rajta azok, akik különben az ő testét marcangolnák egyéb híján. Majd ha azután a delegációk megszavazták a 2—3 hónapra szóló közös költségvetési inemmitást, a változó helyzetet elhatározó lépésre használhatja fel.

Igy gondolkodnak azok, akik még mindig optimisztikusan itélik meg a helyzetet és még most sem hiszik, hogy az okosan számító Lukács László ilyen oktalannul elszámította volna magát. Ezek az optimisták nem hiszik, hogy Lukács egyedül erre vállalkozott volna s inkább annak szeretnék deklarálni a történeteket, hogy Lukács, aki örökké reszort-ügyekkel foglalkozott, laikus léteire beugrott s különben tetszetős formájú tervzetnek, ha azonban a közhangulat felzudulását látja, elővéve jobbik esztét, önmagától rá fog térni az egyedül lehetséges kibontakozási utra, az általános, egyenlő és titkos választói jog megalkotására.

Ha pedig ezt nem teszi meg, küldetése elhatározásának ebben a pillanatában befejezetnek tekintendő. A parlamentben egy percig sem állhat meg, mert nemcsak az ellenzék támadásai ellen kell elhatározó küzdelmet folytatnia, hanem számolnia kell saját pártjá-

nak fejtőre elégedetlenségével is, mert a munkapárt meglegelte már, hogy mindenféle esztelenségeknek támasztékul adja a hátát s a többszörös megszegyenyítés után még a tervbevett választójogi monstrum odiumát is vállalva vegye. A rezolúció és a hiábavaló kormánytámogatás nagyon lelohasztotta a munkapárt hangulatát s most már semmi jót sem remél a tapogatózó kísérletekről.

A függetlenségi és 48-as párt el van készülve a harcra. E hó 29-én, amikor az új kormány bemutatkozik, a párt és a vele szövetkezett csoportok megkezdik a küzdelmet, amely semmivel sem lesz enyhébb, mint a kilenc hónapos obstrukció.

A harc azonban egy hétig szünetelni fog, mert a delegációk bécsi ülészése legalább egy hetet fog igénybe venni. Az ott folyó harc azonban még kellemetlenebb lesz a kormánynak, mert sokkal közvetlenebbül sújja és elevenebb sebeket ér.

A kormány tagjai pénteken utaznak Bécsbe, szombaton kihallgatáson jelennek meg a király előtt és leteszik az esküt. Hogy az új kormány meddig fog még helyén maradni, az teljesen bizonytalan s egyedül attól függ, hogy mire határozza magát.

A Titanic pusztulása

Terhelő adatok a hajótisztek ellen.

A szenátus vizsgáló bizottsága napról-napra újabb terhelő adatokat talál arra nézve, hogy a „Titanic“ megmenekült tisztjei részben felelősek azért a rettenetes katasztrófáért, amely másfélszázernél több ember életébe került. A jelentkező tanúk egyértelműleg azt vallják, hogy valóságos dárídó folyt azon az éjszakán a hajóóriás földézetén és se aki sem törődött azzal, hogy jéghegy közeledik feléjük.

Boxkall, a „Titanic“ negyedik tisztje, a szenátus bizottság előtt azt vallotta, hogy a legutolsó pillanatig rakétajelzéseket adott, hogy figyelmeztessen tegyen egy hajót, amely a Titanic előtt nem nagy távolságban haladt és melynek világítótestjei egész jól láthatók voltak.

Ohióból a parlamenti vizsgálóbizottság maga elé rendelte Klein osztrák származású matrózt, aki szintén a „Titanic“-ról menekült meg. Klein elmondta, hogy a tragikus éjszakán nagy lakoma volt a hajón és utána bál. Patakokban folyt a pezsgő. Mialatt a lakománál tiszték dőzsöltek, odakünn a matrózok is felöntöttek a garatra. Be is rugott majdnem mindenki a hajón, pedig szolgálatban

volt. Azt állítja Klein, hogy Smith kapitány is a dorbézolók közt volt. Ő a fedélzeten teljesített szolgálatot. Egy utas egyszer csak hozzárohant a hajó orráról és rémülten mondta, hogy valami fekete nagy tömeg közeledik a „Titanic” felé. Ez volt a jéghegy. Erre ő figyelő-állomáshoz futott, hogy az őrt értesítse, de az illető matróz mélyen aludt. Így teltek el a nehéz percek s mire a lakmározó kapitányt a tisztekkel figyelmeztették, már késő volt.

Astor özvegye, akinek már halála hírére is költötték, valamennyire összeszedte már magát a kiállott izgalom után s vallomástételre megjelent a parlamenti vizsgáló bizottság előtt. Astorné elbeszélte férjétől való bucsukát. Abban a hitben váltak el egymástól, hogy hamarosan találkozni fognak a leggyorsabban megérkező hajó fedélzetén. Férje megnyugtatta őt, hogy nincs veszedelem s jut mindenki számára hely a mentőcsónakokban, ő tehát csak meunjen az asszonyokkal előre. Mikor a „Kárpátia” fedélzetére jutott, még nem is sejtette férjének tragédiáját s később is azt hitte, mert így mondták a „Kárpátia”-n, hogy a többi menekültet a „Virginián” vette föl. Csak Newyorkba érkezve tudta meg, hogy férje a tengerbe fullt. Elmondta még Astorné, hogy a mentőcsónakban a matrózok kényszerítették az asszonyokat, őt és Widornét is, hogy evezzenek. A „Titanis” elsüllyedésekor nagy hullám csapott be a mentőcsónakba és a víz a menekülteknek térdükig ért. Majd megdermedt a jeges víztől, de teljes erejével evezett. Amint így haladtak, a férfiak tiz fuldokló matrózt emeltek a csónakba. Valamennyien holtrészegek voltak s egytől egyig ott a csónakban haltak meg, mire holttesteiket a férfiak visszadobták a tengerbe. Szerencsésen eljutottak a „Kárpátia” fedélzetére, amelynek hölgy utasai szíves készséggel adtak a menekült asszonyoknak ruhát és fehérműt, mert a testükön levő csurromvíz volt. Boldogok voltak, hisz azt mondták nekik, hogy övéik más hajókon menekültek meg.

Hadgyakorlatok Csanádmegyében.

Átirat a polgármesterhez.

A mai napig csak tartózkodva jeleztük, de most már egészen bizonyosra vehető, hogy az ideai hadgyakorlatok központja Makóváros lesz és a döntő ütközetek Csanádvármegye területén fognak megtörténni.

Egészen határozott értesüléseink ugyan erre vonatkozólag még most sincsenek, de abból az átiratból, amely ma a város polgármesteri hivatalához a császári és királyi katonai földrajzi intézettől érkezett, egész biztosan megállapítható, hogy a hadgyakorlatok döntő ütközetei tényleg Csanádvármegye területén tognak lefolyni és hogy a vezérkar székhelye a hadgyakorlatok ideje alatt Makóváros lesz.

Abban a magyar nyelvű átiratban, amely ma érkezett a polgármesterhez, tudatja a katonai földrajzi intézet, hogy folyó hó 30-án az 1-ső számú terep felvételű osztály Makóra fog érkezni és kéri a polgármestert, hogy a 3-4 világos, tágas szobából álló iroda helyiségről hat heti idő tartamra gondoskodjék.

Ebből a leirathból és a folytonos előkészületekből, amelyek nap-nap után történnek, ma tehát biztosan mondhatjuk azt, amire néhány hét óta már oly sokan kíváncsiskodnak és az erre vonatkozó híreket

lázias érdeklődéssel várják, hogy Makóvárosnak az ideai hadgyakorlatokban nagyon fontos szerepe lesz.

A pár nap múlva Makóra érkező katonai műszaki csapat a város környékén, illetve Csanádmegyében terep felvételeket és fölméréseket eszközöl és elkészíti a harctér teljes térképét.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele történik, ami a közönséget érdekli, közölsze azonnal a „Makói Független Ujság”-al. A „Makói Független Ujság” mindent megír, semmit se hallgat el.

Véres családi dráma.

Pillanatnyi elmezavarban megölte a feleségét.

Az Arad melletti Pécska község csendjét egy véres merénylet híre verte föl. Egy ottani kereskedő pillanatnyi elmezavarában kést rántott felesége ellen és az izgalmas merényletből véres, nagy családi tragédia lett.

A merénylet, hajnali fél öt óra tájban történt. Laendler Rezső kereskedő, akinek jóforgalmu fűszerüzlete és korcsmája van, a szokottnál korábban kelt föl, hogy üzletét kinyissa. Az első dolga az volt, hogy éktelen patáliját csapott a feleségével, akit erőszakkal kizuszkolt az ágyból.

Amint az asszony megszólalt, Landler arcát elfutotta a vér fel-alá járkált a szobában, mikor pedig Laendlerné a cselédségnek akart szólni, a kereskedő szemei veszedelmesen kidüledtek és toroka szakadtából kiabált:

— Megöllek azonnal!

Fenyegetését be is váltotta, mert kirántotta a zsebkését és nekironított a feleségének, hogy a nyakába szurjon. Az asszony sikoltozva védekezett az ura ellen, karját nyaka fölé emelte. A merénylető férj az asszony karját össze-vissza szurkálta és végül elvágta a felesége torkát. Az asszony hörögve véresen esett vissza ágyába mire Laendler az ablakon át elmenekült. Állítólag Laendler a Marosba ugrott. A hatóság emberei keresésére indultak. A merénylető kereskedő mindig egzaltált ember volt, így kétségtelen, hogy hirtelen támadt örületben ölte meg az asszonyt.

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képtelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

Csomagoló ujság-papír

kiló számra jutányosan kapható a Makói Független Ujság

o o kiadóhivatalában. o o

Furfangos cigányasszonyok.

Becsapott gazdálkodó.

A magyar cigányok élelmességét országsszerte ismerik. Dolgozni nem igen szeretnek, de a könnyű megélhetés után áhítoznak és ez azért is sikerül nekik, mert hozzá meg van az eszük és sikerül főleg azért, mert igen sok a könnyen hívó ember, kik lépten-nyomon felülnek a cigányok furfangjának.

Néhány héttel ezelőtt irtunk makói cigányasszonyok furfangos csalásáról. Most kunagotai levelezőnk értesít bennünket hasonló esetről, mely a következő:

Kalderás Rozi és Mezei Regina nevű cigányasszonyok pár nappal ezelőtt bevetődtek Kunagotán Bozó József nevű gazdálkodóhoz, ki éppen tehénének fejésével volt elfoglalva. A cigányasszonyok beszédbe ereszkedtek a gazdával és megvárták, míg megfejté tehénét.

Fejés után a gazda panaszkodott, hogy milyen kevés tejet ad tehene. A két cigányasszonynak nem kellett több. Regina asszony mindjárt kész volt tervével.

— Ha keveset ad tehene, azon mi könnyű szerrel tudunk segíteni és nem is lesz nagy a segítés ára.

A gazdának tágra nyíllott a szeme és megkérdezte, hogy mit kérnek a büvös mesterségért?

A cigányasszonyok nem kértek sokat, csak 8 korona készpénzt, egy tyukot, egy szoknyát, egy kendőt és 27 tojást. A gazda mielőtt a salláriumot megadta volna, kissé gondolkodott, de miután elhitte, hogy tehene két annyi tejet fog adni, kiszolgáltatta a kért dolgokat és a cigányasszonyok a következő fejésig a háznál maradtak.

Mikor elkövetkezett a fejés ideje, a két kuruzsló cigányasszony nagy mennyiségű vizet öntött a korpába. A gazda a fejéshez ült, mikor a két cigányasszony hangosan kezdte mondani a „Miatyánk”-ot.

A hangos imádkozás közben előbb ellépett az egyik, utána csakhamar a másik. Mire a gazda megfejté a tehénét, hült helye volt a két cigányasszonynak is, de a tehén sem adott több tejet. Ez igen bántotta a gazdát, ki feljelentette a cigányasszonyokat, kik ellen család miatt indult meg az eljárás.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 25. Csütört. Római kath. Márk ev. Gör. kath. Április 12. Vazul pk. — Nap két 4 óra 55 perckor, nyugszik 7 óra 2 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Hősüllyedés, elvélve keleten csapadék várható. Sürgönyprognózis: Hűvösebb, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 9-2 fok Celsius.

— Nincs főispánunk. *Jakabffy* István főispánról már hónapokkal ezelőtt megírtuk, hogy egy szép napon itt hagyta a vármegyházát és bucsut mondva Csanádvármegyének, beadta lemondását. Őt ez időtől fogva mindenki lemondott főispánnak tekintette, dacára annak, hogy lemondásának elfogadása egész eddig késett. Ma aztán irás jött a vármegyéhez a belügyminiszteriumból, mely hírül adja, hogy a király elfogadta *Jakabffy* István főispán lemondását és felmenti őt állásától. Így hát ez idő szerint igazán nincs főispánunk, de ezt nem azért mondjuk,

mintha olyan nagyon vagy egyáltalában óhajtanánk az utódját. Oh nem! Hiszen minden főispáni állás olyan fölösleges és hova lehetne fejleszteni Magyarország népnevelését, ha megszüntetnék a főispáni állásokat és azok hatalmas fizetését a nép nevelésére fordítanák.

— **Ánkét az ipartörvény revíziója ügyében.** A kereskedelmi minisztériumban az ipartörvény revíziójára vonatkozó munkálatokat most újból fölvetették. A vándoriparról és az építő iparról szóló két törvény április végén nyomtatott alakban nyilvánosságra kerül. Mindkét törvény 32-32 szakaszból áll, a törvények szövege csak az elvi rendelkezéseket foglalja magában, a részletekről való intézkedést rendeleteknek és statutumoknak tartja fenn. A törvények megokolása számba veszi a külföldi jogállapotot, az újabb irányokat s a hazai viszonyokat. Május elején küldi szét a két törvényjavaslatot a kereskedelmi miniszter az érdekelt testületekhez és szeptember első hetére hívják össze azt az ankétet, melyen a javaslatot tárgyalás alá veszik.

— **Tanitógyűlés.** A csanádmegyei tanító egyesület „Mezőkváczházai járásköre” április hó 29-én Kunagotán az állami iskolában tartja tavaszi rendes közgyűlését délelőtt 9 órakor. A közgyűlés tárgyai a következők: 1. Egyenlőség arányosság, arányosítás, arányos osztás előgyakorlatairól gyakorlati tanítást tart az V. osztályban Fülöp Sándor kunagotai áll. isk. igazgató. 2. Elnöki megnyitó és elnöki előterjesztések. 3. Szavál Fülöp Anna mezőkövácsházi állami tanítónő. 4. „Az ismétlő iskolákról”. Előadó Kálnokyné Hajdu Mária magyarbányai állami tanítónő. 5. „Nevelés a béke eszme szolgálatában”. Előadó Győri Péter dombiratosi állami tanító. 6. „A testi fényíték”. Előadó Főrizs László kaszaperi községi isk. igazgató. 7. Tanácskozás: A tananyag egyöntetű beosztásáról. A gondnoksági utasítás némely pontjának értelmezéséről. 8. Indítványok tárgyalása. 9. Jövő gyűlés idejének, helyének és tárgysorozatának megállapítása.

— **Megfelebbezett határozat.** Néhány héttel ezelőtt megírtuk, hogy a pénzügyminiszterium az adók sikeres behajtása körül érdemeket szerzett városi adó hivatalnokok megjutalmazására bizonyos összeget utalványozott ki. Ezt az összeget a városi tanács osztotta szét az adóhivatal tisztviselői között. *Sonkovic*s János adóügyi tanácsnok ma a tanácsnak ezt a határozatát megfelebbezte azon a címen, hogy őt, mert ellene fegyelmi vizsgálat van folyamatban, nem részesítették jutalomban, holott neki, mint az adóügyi osztály vezetőjének, az adók sikeres behajtása körül szintén vannak érdemei.

— **Hova lett a szép suba?** *Kozák* József tegnap vígan mulatott újaváron a Bán-féle korcsmában. Mig ő bent hordatta egymás után a féllitereket, kívülről ismeretlen tettes ellopta kocsijáról új subáját. A tettest keresi a rendőrség.

— **Élített betörők.** Több ízben megemlékeztünk már *Bója* Istvánról és *Diós* Istvánról, kik közül az előbbi a fiók feltörésével 200 koronát és egy értékes briliáns gyűrűt lopott el *Barabás* Béla főtéri kávéstól, az utóbbi pedig *Deutscher* Lipót kárára követelt el betöréses lopást. A törvényszék Bóját két évi fegyházra, Dióst pedig 6 havi börtönrre ítélte. Felebbvitel folytán mindkét ügyben ma ítélkezett a szegedi kir. ítélőtábla és mindkét ítéletet jóváhagyta.

— **Hurokra került betörő.** Ma délelőtt a csanádpalotai csendőrség egy országosan körözött betörőt fogott el Szegedi Gagy Albert személyében, kit súlyosan megsaválva kísérték Marostordára, hogy ott ítélték zék fölött a bíróság.

— **Országos vásárok.** Legközelebb a következő országos vásárok tartanak: Csongrád április 27—28. Debrecen április 28—30. Karánsebes április 25—27. Mezőtur április 27—28. Nagylak április 27—28. Pankota április 27—28. Seprős április 28. Pancsova április 25—28. Apátfalva május 4—5. Bihardiószeg május 7—8. Kecskemét május 5—6. Lippa május 3—5. Lugos május 3—5. Magyarpécska május 4—6. Szeged május 5—12. Temerin május 5. Temeskubin május 5—6. Temeskutas május 5. Vojtek május 5.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságra jelentkezett. Apró Béla Töröcsik Máriával. Elhaltak. Szirbik Viktória 3 éves, Baranyi János 7 hónapos. Haresás Viktória Fehér Imréné 39 éves korában.

Keresteik egy butorozott szoba a Fötér közelében. — Cim a kiadóhivatalban.

KÖZGAZDASÁG.

A mai piacról.

Az árak még mindig szilárdak.

Miként lapunk legutolsó számában a gabona árak emelkedését megjósoltuk, úgy is vált az be. Tavaszidény alatt évek óta nem volt a budapesti gabona tőzsdén olyan élénkesség, mint az utóbbi pár hét alatt. És jelen esetben az élénkiséget nem lehet a kínálat számlájára tételére, hanem a kereslet javára kell írni.

Az a nagy mennyiségű buza, amely a télen át részben a malmok, részben a kereskedők tulajdona volt, a nagyobb liszt, export folytán, nemkülönben a magyarországi fogsztás következtében alaposan megfagyott, mi az álltalunk már többször jelzett áremelkedésnek, valamint az árszilárdságnak oka.

Az azonban szintén bizonyos, hogy az ősszel biztosított buza mennyiség tavaszra más években is fogy, de nem igen van hatással az buza árak emelkedésére, hanem inkább általános vonás szerint tavasszal a buza, illetve a gabona árak mindig esnek.

A mostani áremelkedést és árszilárdságot az idézi elő, hogy a terméskilátások Németországban sem valami biztatók, de határozottan gyengének ígérkezik az Magyarország déli részében is, honnan évenként a legtöbb áru kerül a világpiacra.

Egy pár nap óta az abnormális időjárást valamivel jobb idő váltotta fel mindenfelé. Nálunk is javult a mult napok időjárása miatt kissé megsínyeltetés. Nálunk tehát, mint már a gazdák is elismerik, elég jól állanak a vetések, így jó terméskilátással kecsegtetnek. A mi vidékünk tehát ez időszereint még elég szerencsésnek mondható, mert máshol már nem fog megteremni a várt gabonamennyiség, ez pedig az állandó jó árak és árszilárdságnak képezi biztosítékát.

A mi a mai hetipiacot illeti, azon igen kevés volt a buzahozatal. Ez a kis kínálat teremtette meg nálunk a nagy keresletet. Alig volt a mai piacon 100 métermázs buza. Ára ennek a mult hetipiaci árhoz

képest emelkedett, mivel métermázsja már nem 22 koronáért, hanem 22 korona 10, 22 korona 20 fillérért kelt. Azt a mennyiséget, mely a mai hetipiacra került, többnyire a helybeli malmok vásárolták össze.

A kukorica ára is emelkedésben van folyton. Igaz, hogy a mai hetipiacon igen kevés volt belőle. Ezt a kofák 19—20 koronáért vásárolták össze métermázsanként.

Árpa és zab ma sem volt a piacon. Ennek névleges ára métermázsanként 18 korona.

Ami a mai heti állatvásárt illeti, erről ma sincs mit írni, mert felhajtás ma sem volt. A gazdaközönség már nagyon el van foglalva, így nem ér rá semmiféle jószágot felhajtani.

A mai piacon mindössze néhány bárány volt, csak mit Magyarcsanádról hoztak a piacra.

Állítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot megvalja benne, amire - szükségé van. -

Regény.

Szerelem a sirig

vagy (47)

Két fiatal szív szomorú végzete.

ELSŐ RÉSZ.

VII.

Az örnek vacsorára hívó kiáltásai ragadták ki őket szemléltetésből. Az éles levegő éhessé tette Trangyt és az ő építését; a fiatalok maguknak is korgott a gyomruk.

Visszatértek, hogy letelepedjenek a fűre terített abrosz mellé s derékasan hozzá láttak a vacsorához.

A nap utolsó sugarai derítették fel ezt az idilli vacsorás aranyozták meg a poharakban a fehér bort, mit a Simonne apja körben töltögetett.

Ez a talloisesi bor jókedvre hangolta Trangyt s rendkívül bőbeszédűvé tette.

Lendületes szavakban beszélt az ő terveiről s apróra ismertette a gyógyhely berendezését, mely nem sokára a hegyesucson emelkedni fog.

Lesz benne egy nagy terem az esti összejövetelekre, vendéglő, két játéktér, huszonnégy szoba, egy vizgyógy-csarnok és egy térs fődött sétány, honnan a vendégek egész kényelmesen szemlélhetik a nap keltét és leáldozását a jégmezőkön.

A saját ékesszólása által neki hevülve, tele töltötte a poharakat s felhívta vendégeit, koccintsanak a jövő légyógyhely fevirágozására.

Mikor a kávé is megitták, az esti szürkület még alig szált le s

ezen a magaslaton a nap még nagyon világos volt.

Trangy ezt arra akarta felhasználni, hogy, késelem nélkül kiszemelje a gyógyhely helyét s magával vonta Rivázt a mező tulsó szélére.

Jean és Simonne magukra maradvá felmentek a lejtőn, mely uralkodott a tó fölött s leültek a fűbe.

Teljes boldogságot élveztek e pillanatban.

Az élet ama páratlan órájához értek, mikor a kegyes véletlen egyesíti körülöttünk a boldogság minden elemét, midőn a csillagzatok, melyek a emberi örömek felett örködnek, kiválóan kedvező összefüggésben látszanak állani.

Egyedül, egymás oldalán gyógyórú szép helyen, ihlettel eltöltő panoráma előtt szerették egymást és két heti távollét után újra találkoztak.

Rájok nézve ez az óra végtelen kedves volt s a jövő mosolygónak mutatkozott mint egy nyári hajnal.

Körülöttük idilli derűtség honolt.

A gúnyhó tetejéről vékony kék füst szállt fel egyenes oszlopban.

A nyaralni felhajtott csordák csengetyűi, kolompjai töltötték be a léget összhangzatos csilingelésökkel.

(Folyt. köv.)

Biztosítom

hogy nem bánja meg

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfá ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

művész és ékszerész üzletét MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

Névjegyeket, bál meghívókat



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít a Makói Független Ujság nyomdája.

Kitűnő, mindig friss
komló-élesztő
kapható: Kiss Károlyné,
Nyíri Juliannánál II. k.
Madarász-u. 6. sz. a.

Tisztelettel tudatom

Makóváros és vidéke mélyen tisztelt gyászoló közönségével, hogy a Borsy-féle

temelkezési vállalatot

Borsy Imre utóda feloszlatta és én e teljesen új felszerelést, valamint az

árúkeszletet megvettem.

A többek közt rendkívül szép és száraz tölgy- és akáca palincsokat, kereszt és fejfának való anyagot nagy mennyiségben s ezáltal eddig is a legjobban berendezett „Órangyal” disztemelkezési vállalatot tetemesen megnagyobbítottam. Hét diszes és többrendbeli gyász-kocsijaim és megfelelő behuzatok s mindennemű ravatalozások

dijtalanul

áll a gyászoló közönség rendelkezésére. — Pontos és szolid kiszolgálás jutányos áron. Kérve a tisztelt gyászoló feleknek nagyra becsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel

özv. Gyurik Lajosné

az „Órangyal” disztemelkezési vállalat tulajdonosa, Kenyérpiac. (Tőkey-ház). — Az üzlet átvételből kikerülő használt boltberendezés jutányos áron eladó.

Az Uránia színház legközelebbi előadása

szombaton

este 8 órakor lesz új műsorral.

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirrágást, hasmenést és egyéb gyomorirrágást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

SÁNDOR ZSIGMOND

gyógyszertárban. Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnek kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utáztatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eli x.fimar fő védjegy rajta van.

Miért vagy másé?
Akiknek a szívük fáj?

Fecském hova szállsz?
Hogy van a Pali bácsi?

stb. népdalokat, kuplékat, katonai és cigányzenét élethűen játsza az óriási „Adria” beszélőgép, mely 5 legújabb hanglemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.



WÄGNER „Hangszer-király”-nál
BUDAPEST VIII.
József-körút 15.

Gyorsjavító műhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen!

NŐI FELÖLTÖK ORIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legújabb őszi- és téli újdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

o o Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. o o

Mértékeszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját

műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Agynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és

fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék

Keresztelő párnák

fejkötők és himzet,

piqe paplanok.

Női blúzok a legizlő-

sebb kivitelben.



(111) Szőrmeárúk,

szőkek, muffok a legegyszerűbbtől a

legfinomabb kivitelig.

Legújabb divatu

női- és leánykalapok!

Poszió, bíber, selyem, bársony- és

gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások

a legújabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Fűtér. (az

Otthonkávéház mellett)

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának
fehérségét meg akarja tartani csak
szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét,
oattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-kenőcs a legjobb sömör, szeplő és
májfolt elmulasztására!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba-
rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjob-
ban elősegíti! o o o o o

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!
»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!

Mindenemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz

MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Egy fiu

és
egy leány

felvétetik Iritz Sámuel
özv. cégnél.

Kiadó! Magános ur ré-
szére megfelelő

külön bejáratu

udvari lakás

— mely áll két butorozott
szobából előtte verandával —
kiadó. Hol? — Cim a kiadó-
hivatalban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

Készülnek :
Rovatos iver,
Számlák,
Zárszámadások,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,
Kereskedelmi
nyomtatványok,
Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Falragaszok.
Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja
az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen
megfelelően villanyerőre berendezett műintéze-
tét, mely a modern technika vívmányai sze-
rint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig
mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Készülnek :
Irodalmi művek,
Folyóiratok,
Hirlapok,
Doktori
értekezések,
Iskolai értesítők,
Körlevelek,
Meghívók,
Táncrendek,
Levélfedek.
Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.